

源远流长的大淮北地域文化

—张秉政教授访谈录

引题:淮北历史悠久、人文荟萃。4000多年前,商汤十一世祖相土建城于相山南麓,此后历代王朝在此设郡置县。蹇叔、桓谭、嵇康、刘伶等先贤圣哲,现代雕塑大师、人民英雄纪念碑浮雕创作者刘开渠,皆生于斯或长于此。中国十大古曲中淮北独占《高山流水》《广陵散》《梅花三弄》三席,临涣古城墙、汉画石像、隋唐运河柳孜码头遗址、淮海战役总前委旧址等,都展示着厚重文化和历史辉煌。

为挖掘淮北历史文化,近期文化学者张秉政教授在口子国际大酒店作了主题为《源远流长的大淮北地域文化》的专题讲座,受到现场观众的一致欢迎。

张秉政教授曾任淮北师范大学学报编辑部主任兼校新闻传播研究所所长,淮北师范大学学报(哲学社会科学)版主编,从事新闻传播的研究与教学工作逾三十年,为安徽师范大学文学院硕士生导师、安徽大学、浙江丽水学院兼职教授。出版《运河·中国》等学术著作六部,并于国内各类学术期刊发表文章六十余篇。现在跟着记者的提问,在张教授的讲解下,共同探寻淮北深厚的文化底蕴。

■记者 邹晨光
实习生 马君 刘轶潇 采访整理

记者:从地域上来看,淮北地区是苏鲁豫皖交界之地,一直是兵家必争之地,那么这里的地域文化发展主要受到哪些影响,形成了哪些独特的地域文化特征?

张秉政教授:相近地域上生活的人的生活习俗和风尚都是相通的,文化同源、生活方式具有相似性。在这个基础上,我将淮北分为大淮北、中淮北、小淮北,广义上的大淮北,是指河南以东地区、山东西南部、安徽北部与江苏省北部,包括苏鲁豫皖这几个省接壤地区;中淮北指皖北地区,就是阜阳市、亳州市、淮北市和宿州市;而小淮北就是我们现在说的三区一县的淮北市。研究人文地理历史,必须打破省界的狭隘局面,以自然区域为单元展开。我们想要谈谈淮北历史文化的话,那必须要有一个相对完整的文化体系,而苏鲁豫皖接壤地区这个大淮北才能撑起这样一个文化系统。

共同在这个地域生活的人民有着共同的生活方式和生活习惯,虽然也会有一些差异,但是同一性非常强。大淮北地域的整体特征,可以概括为四句话:刀光剑影的争雄史,大河奔流的苦难史,南北文化的交融史,艰苦卓绝的创业史。

刀光剑影的争雄史。从中国历史上第一个大泽乡农民起义陈胜吴广起义开始,太史公司马迁就此说,“初发难,始于陈涉。”大淮北历来是兵家必争之地,刘邦项羽楚汉之争也是在此地域,此后历朝该地战争频发,上演了一幕又一幕的重要战役和历史故事,对兵家来说具有重要的战略位置。一代学术巨匠广东人梁启超曾说:“淮河流域阴开阴合,为我国数千年来政治史的中心,其代产英雄,龙跳虎卧,为吾国数千年人物史的代表。”

说道大河奔流的苦难史,就要明晰何条大河。这里是黄河的黄泛区,黄河流了几千年几万年,流到淮北这里,形成了一个冲击平原,土地肥沃,非常适宜种植小麦、玉米、大豆、棉花等农作物。黄淮地区也是中国小麦的主产区。但对于淮北地域人民来说,黄河既是利河又是害河,带来了富庶土地的同时,也带来了更多的水灾、蝗灾、旱灾。特别是南宋以降,因为战争,淮北一直处于民不聊生、贫困交加的状态,黄河泛滥缺乏治理,在历史上曾改道二十七次,决口一千多次。给淮河流域的人民带来了巨大的苦难。当地民谚“萧县的盐碱滩溪的洼,宿县遍地是蚂蚱。”可以说形象地反映出荒凉破败的景象。七百余年后新中国诞生才迎来了淮北大地的新生。

南北文化的交融史。淮北地区兼南又兼北,亦南亦北。地域文化南北交融,具有开放性、兼容性的同时,又内在统一,不失为一个体系。地理位置对于文化形成具有决定性作用。从先秦两汉一直到魏晋,渐趋繁荣,这一地区涵具勤劳勇敢、仁义之风。这里文化底蕴深厚。秉地风土之忧,融上古众家之长,开汉朝文化之先。中国古代著名五大思想家老子、庄子、孔子、孟子、墨子均诞生在这个地域,对于文化特征的形成产生了不可磨灭的影响。因此该地受老子文化影响的同时也受齐鲁儒家文化的浸染,即尊儒上仁,又安贫乐道。作为西楚故地,楚文化也在这里遗存,楚文化重祭祀,给淮北文化增添了一抹神秘色彩。

色彩。这里也是中华民族的文化发源地。黄河中下游形成的地域文化被称为中国之中的文化,是中原文化的代表。受多方影响,淮北地域文化非常绮丽、精深厚重,南北交融,东西并蓄,形成了独特的地理文化。

艰苦卓绝的创业史。一方水土养一方人,在整个历史上来看淮北地域应该是地灵人杰,这里人才辈出,人文荟萃,汉代君王刘邦、明朝开国皇帝朱元璋等都于此开始创业征程。受齐鲁文化影响,该地民众非常尊师重教,虽然南宋后,因战争、自然灾害该地陷入贫困当中,文化中心也随之南移,但对于教育仍特别重视,将孩子上学视为家中的头等大事。到了近现代,艰苦卓绝的创业史仍在续写,小岗村就是其中的代表之一。今年是建市辉煌创业60周年。一则淮北为何“缘煤而建”的文章道出了淮北建市之初煤田大开发时期的艰辛。几千名建井工人和数万名民工一下涌进淮北,首先遇到的困难就是吃和住。有些井口远离村庄,无民房可以借宿。建设者们就在平地上搭起窝棚。一个窝棚少则数人,多则几十人挤在一起。为了解决住的问题,大家一起动手拓土坯,自建简陋的住房。吃饭问题也同样困难。无论干部、工人,一律吃大锅饭。一日三餐,山芋面窝窝头就咸菜。至于文化、卫生等福利设施,更是一无所有。井口刚刚开挖时,矿区甚至连个澡堂都没有。工人下井后一身泥水,只能在水坑沟沿或水井旁边打水淋洗。器材、材料、设备以及动力的匮乏,更是筹建初期的严重困难。没有机动车辆,没有起吊设备,广大职工就采用人拉肩扛,马车驴车一起上的方法搬运和安装设备。

在这种极端困难的条件下,淮北市广大工人、干部和技术人员怀着为国家早出煤和改变淮北贫穷落后面貌的强烈愿望,艰苦拼搏,任劳任怨,推动着淮北矿区开发建设工作不断向前发展。建市至今已经生产了8亿吨煤,2000多亿度电,为国家作出了重大的贡献。

到了二十一世纪新时代,发展更加迅猛。接壤地区正在兴建连接京津冀,通达沪苏浙、通达中原经济区的高速铁路网。同时构建现代信息网络。推进“智慧城市”的试点。大数据、云计算、人工智能、工业互联网、物联网等等,技术领域的创新将在这一块土地上上演,大大地超出人们的想象。

记者:淮北市是一个比较新的城市,而这又是一片有悠久历史的土地,在淮北的物质文化遗产、民俗及非遗文化的部分里,地方历史和传统文化的遗存、发展体现在哪些方面,或者有什么独特的呈现?

张秉政教授:淮北的历史很长,从先秦到现在,文化积淀厚重。漫长的历史岁月在淮北这块古老的土地上留下了丰富的历史文化遗存,根据多年文物调查和考古发掘工作,现已调查登记各类文物遗存798处。其中已被公布为国家级重点文物保护单位6处,省级重点文物保护单位11处,市县级重点文物保护单位77处,并呈现出鲜明的地域特点:一是历史悠久、绵延有序,自7000年前的新石器时期至近现代,各个历史时期的文物遗存皆有发现。二是种类齐全、丰富多彩,古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑一应俱全。三是内涵丰厚、价值重要,大运河文化遗产和汉代文化遗

产各领风骚、魅力独具。

从历史上追溯淮北的历遗存,第一个就是石山孜遗址,其具有面积大、堆积厚、文化内涵丰富,出土器物特征明显的特点。约有七千年的历史,对研究淮北地区新石器早期文化面貌及探索淮河流域史前文明等具有重要的价值。在城东还有楼顶山岩画,几块斜生的灰褐色石板上留有奇特的岩画,构图简单而奇特,线条流畅自然,线条清晰,粗犷有力,证明着我市东部山区在古时就有人类活动。

从楼顶山东侧下山,向南不远就可见临涣古城墙。临涣是安徽省历史文化名镇,也是流淌千年的运河文化古镇。2018年已经列入国家大运河文化带建设战略名镇建设之中。临涣镇古称铚,也是古茶镇,有2000多年的悠久历史,作为临涣镇的标志性建筑,临涣古城墙筑成于战国时期,规模在全国属第一,是我国目前唯一现存的镇级土城墙遗址,更是淮北市悠久历史底蕴的具体象征。临涣古城墙是我国延续时代较长、跨越朝代较多、没有发生过大的变迁的古城墙,因其体量大、时代较早、保存基本完好,2006年被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。除古城墙外,现有红色淮海战役总前委旧址——文昌宫以及市级文物保护单位城隍庙、南阁老街、天主教堂、蹇叔墓、观星台、山西会馆、淮海战役烈士陵园等。历史上名人辈出,秦国政治家、军事家蹇叔,魏晋时期竹林七贤之首嵇康,东晋雕塑大师戴逵父子皆是其中佼佼者。临涣镇是全国民间文化之乡,全镇有茶馆多家,茶客整日不断,据专家考证临涣镇饮茶文化颇有宋代遗风,致使全国各地摄影爱好者慕名而来。临涣镇非物质文化遗产种类多样,既有传统名优特产临涣包瓜、培腐乳、临涣烧饼,又有传统表演艺术淮北大鼓、皖南派唢呐等,临涣镇的茶文化与临涣唢呐也是皖北地区的非物质文化遗产。

还有一个非常重要的文化遗存,就是柳孜隋唐大运河遗址,2013年,被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。柳孜镇是隋、唐、宋代通济渠岸边的重镇。《宿州志》载:“柳孜为巨镇。有庙宇99座,井百眼”。此次发掘证明了柳孜镇不仅是一个运漕中转码头,也是一个很大的商旅之地。位于大运河淮北段的世界文化遗产点——柳孜运河遗址,1999年被评为当年“中国十大考古新发现”之一,其揭示面积900平方米,发掘出土的宋代河堤、虹桥遗址、木岸狭河、金代驿道等重要遗迹,是我国隋唐大运河水工设施遗址的首次发现,为了解、研究运河的形成、使用、淤塞、废弃过程提供了重要的实证资料,有力地证明了隋、唐、宋三个朝代期间(公元7至12世纪)通济渠段的流经路线、航运方式、运输货物等重要历史事实。两次发掘出八艘古船和一个宋代石筑建筑,令人震撼。发掘获得的大量唐宋以来8个朝代、20多个窑口的精美瓷器尤为珍贵,器物保存完好,造型各异,其中颇多精品。特别是在淮北运河发现辽代的瓷器,对研究当时宋元交通有重大的意义。考古历史价值重大。柳孜列入世界文化遗产点,成为隋唐大运河通济渠段千年黄金水道的亮丽名片。

烈山窑址也是新近发现的重大遗存。烈山窑址位于淮北市烈山区烈山镇烈山村烈山西麓,为宋金元时期窑址。2018年3月,安徽省文物考古研究所对烈山窑址组织抢救性考古发



掘,现已发现了宋金窑炉本体5处,以及种类丰富的数千件各类瓷器。经专家认定,这是安徽省迄今所发现最大、最完整的宋金时期馒头型窑炉,第一处宋三彩窑址,也是定窑系、磁州窑、巩义窑系向南传播至淮河北岸的重要证明。烈山窑址的发现为大运河瓷器贸易产品来源找到了一个重要的坐标点和产地,在构建安徽大运河文化带建设过程中将起到重要的桥梁纽带作用。

濉溪长丰街明清酿酒作坊群遗址的新近发现,古遗存又添一道亮丽的风景。据考古人员介绍,此处遗址是2018年10月项目施工人员清理地面上附属物垃圾时发现的。县文管局随即进行试掘,随后发掘面积1000多平方米,并上报省级部门。省考古古所于今年3月正式发掘。

考古人员在挖掘中发现众

专家就此发现分析,此地当时酿酒工业发达,对研究明代晚期至民国时期北方轻工业发展有着重要的学术价值和意义。

除去这些留存下来的文化

遗址,淮北地域还有着丰富

的民俗及非遗文化,其主要有两个特征:趋同性和传承性。

从洛阳开封到淮北,一路走来都能看到剪纸、糖人、泥塑和面塑等传统手工艺,这是生活在共同地域的人们几千年来共同积累的民俗文化。淮北烈山窑的遗存是宋代民窑的遗址,我也曾去运河线上其他的城市探寻遗址,就发现我们北方的陶瓷与南方就大不同,开封、淮北等地的陶瓷都具有相同的鲜明特征。在用色上,它们呈现出的色彩都特别浓烈,都是以民间为主体的北方色彩,古运河沿线这一千多里路,都呈现这样的特征。

文化习俗的趋同性还重点体现在饮食文化上,北方人爱吃面、馒头,而南方人就喜欢吃米。比如濉溪有一种杠子馍,到了阜阳、河南商丘也是有相似的传统美食。在节日习俗上也具有高度同一性,新年吃饺子,元宵节吃汤圆儿,中秋节吃月饼,九九老人节吃重阳糕。一到清明节了,家家都插柳,一到端午节了,每年都插艾。不光淮北是这样,整个淮河流域,甚至整个北方都是这样,无非就是和南方有些差别。

在文化遗产的原始性、传承

生子,这些东西到现在都还在延续;还有迎亲必须有小孩儿抱着公鸡,孩子必须得是父母双全的,图个吉利。很多农村地区到

现在还是这样,这个是千年不变的习俗。还有一个重要的民俗就是庙会,庙会在北方多地都有,是老百姓强大的传统民间文化,现在还是这样,这个是千年不变的习俗。

除去这些留存下来的文化

遗址,淮北地域还有着丰富

的民俗及非遗文化,其主要有两个特征:趋同性和传承性。

从洛阳开封到淮北,一路走来都能看到剪纸、糖人、泥塑和面塑等传统手工艺,这是生活在共同地域的人们几千年来共同积累的民俗文化。淮北烈山窑的遗存是宋代民窑的遗址,我也曾去运河线上其他的城市探寻遗址,就发现我们北方的陶瓷与南方就大不同,开封、淮北等地的陶瓷都具有相同的鲜明特征。在用色上,它们呈现出的色彩都特别浓烈,都是以民间为主体的北方色彩,古运河沿线这一千多里路,都呈现这样的特征。

文化习俗的趋同性还重点

应该说与酒渊源颇深,那么这里有没有形成独特的酒文化、民间酒俗?本地酿酒业发展至今,有哪些技艺与讲究属于有源可循的历史遗存?

张秉政教授:粮好水好产好酒,运河文化当中,酒文化是重要的一环,从运河下游江苏宿迁生产的洋河酒和双沟酒,沿着古汴河潮流而上,到安徽淮北口子窖、亳州古井贡酒、河南商丘的张弓酒、宋河粮液,一直到洛阳的杜康酒,这就是一条运河酒文化带,它的形成得益于温度、气候、水质、原料等。运河水系与黄河水系沟渠纵横,灌溉便利,阳光充足,适宜农作物生长,土质也肥沃,当地生产的小麦、玉米、大麦、豌豆等都是酿酒的好原料,这些都给酿酒业的发展提供了最基础的条件。再加上运河水运便利,使得当地的好酒可以售卖到全国各地,酒文化得以留存、传播。

说到淮北地区,口子窖就是一个远近闻名的酒文化地标。口子窖酿造技艺在2010年被批准为安徽省非物质文化遗产,口子酒的窖池及建筑群有六百多年的历史,被批准为省级文物保护单位,口子窖建筑群展陈项目,也已经被安徽列入大运河文化带淮北段的重点建设项目。

在这里有古老的窖池,酿酒工艺流传千年,酒俗文化历史悠久,酒的制取、酿造、储存、酒窖、酒曲酒令等形成了一种独特酒文化,是一种文化的积淀与传承。

淮北的酒俗历史悠久、种类繁多。比如人生的酒俗,从出生满月酒,到定亲酒、交杯酒、回门酒,一直到寿酒、离世酒,酒贯穿了人的一生。再说节令酒俗,过年要喝年酒,清明要祭酒等。生活里也会有酒俗,传统农村里盖好了房子上梁时,要喝上梁酒;两家发生矛盾了,找人调节,要喝和解酒。这些传统的酒俗至今仍保留下来,成为淮北人生活的一部分,可以说在淮北地域已经是无酒不成席了。

淮北人如此好酒,自然离不开优良的当地酿酒技术。濉溪人酿酒的历史已长达两千七百多年。战国时期,古濉溪是汴河入濉之口,俗称口子,因其交通便利、水肥土沃、气候宜人,逐渐形成口子镇。这里水土好,粮食好,有最适合酿酒的微生物群,两千多年前的口子人就开始在这里以酿酒为生,他们酿出的酒也因地得名,称为“口子酒”。唐代,诗人白居易曾留诗称赞濉溪多美酒:“濉水清冷红鲤肥,相扶醉踏落花归。”

这种酿造古法也得到了传承,作为中华老字号的品牌,口子酒坚持弘扬精益求精、品质至上的精神,在传承口子窖的酿造古法的基础上,形成了自己独到的酿酒工艺,逐步形成了以“三多一高一长”为核心的真藏实窖工艺体系,打造出以品质稳定、风格鲜明、质量安全为特质的口子窖酒。我曾探访过口子酒的窖坊,亲眼看过从原料到制取再到发酵、储存的整个过程,令我印象深刻的是使用一种古法酿造的口子酒,最终制取后在酒的表面会呈现出菊花红心状,十分独特。

在淮北,现在已经建造了一个口子窖专题博物馆,口子酒文化博览园也正在建设、完善之中,既有机械化酿酒车间、也有古法酿造车间,还计划将去年出土的明清地下酒窖遗址纳入其中,集中展示,加强体验性。相信在这种传承与传播中,淮北的酒文化将能走得更远,酒文化的内涵也能得到充分的体现。

记者:淮北自古产酒,从唐宋到七十二酒坊到如今,本地人